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Guardatevi dal creare un contras to f ra 
le -democrazie borghesi dell 'Occidente e le 
democrazie socialiste del Centro-Oriente di 
Eu ropa ! Questa cesserebbe di essere una 
guerra di nazioni, per diventare una cata-
strofica e spaventevole lot ta internazionale -
delle classi; ma r icordate che anche in seno 
alle democrazie occidentali borghesi sono 
potent i i par t i t i socialisti e le organizza-
zioni operaie, i quali non tollererebbero che 
voi strangolaste le istituzioni che sorgono 
ad oriente del Eeno fino al Caucaso. 

Il giorno in- cui la Società delle Nazioni 
diventasse la Società delle Nazioni bor-
ghesi, voi non potreste contare più sulla 
solidarietà nazionale delle classi lavora-
tr ici dei vostri paesi! 

Ma siete voi in grado di comprendere 
questo ammonimento? Sono le plutocrazie 
occidentali, che la guerra ha costituito, in 
condizione d ' intendere le leggi della pru-
denza e della moderazione? Dov'è in esse 
t roppo for te l 'odio del socialismo? Eppure 
da questa intelligenza dipende uno svi-
luppo normale ed ordinato del progresso 
democratico presso i paesi occidentali! 

Con quale sincerità io non le auguro di 
intendere questa voce, onorevole Orlando ! 

Ciò che minaccia la pace del mondo - pur-
t roppo formalmente non ancora rest i tui ta -
è questo incontro che si è verificato presso 
le nazioni occidentali f ra plutocrazia, con-
servatorismo politico e militarismo profes-

- sionale, uniti in una santa alleanza contro 
le democrazie operaie centro-orientali, e che 
così facilmente potrebbe t ravest i rs i in un 
conflitto di nazioni. 

L 'umani tà - raggiunti i fini storici della 
guerra con la caduta del Kaiserismo, del-
l 'Austr ia tradizionale e dello Zarismo - im-
pone a t u t t i gli uomini di buona volontà, 
a t u t t e le classica t u t t i i paesi di t rovare 
il terreno di un accordo, di un compro-
messo. 

Noi lo invochiamo da voi, signori del 
Governo ! 

Riconoscete con umiltà e rassegnazione 
le forze che preparano la grande trasfor-
mazione del mondo. Rif iutatevi di prestare 
il vostro concorso all ' impresa assurda e in-
sieme tristissima di arrestare l 'incoercibile 
movimento delle cose. Non il ludetevi che i 
segni della fa ta le conquista del lavoro pos-
sano arretrare. 

Vincere non si può sempre - e la vi t tor ia 
vi ha sinora abbastanza sorriso, perchè essa 
meno vi alletti. Ma se vincere sempre non 
è possibile, almeno almeno auguriamoci 

t u t t i di potere un giorno meri tare il vanto 
di non avere posto f ra la storia e i suoi 
fini, il misero ostacolo delle nostre prefe-
renze e della nostra vani tà . 

Cedere, ad ogni modo, in queste condi-
zioni, è n o b i l i s s i m o . Cederemo tu t t i innanzi 
alle giustizie che il mondo del lavoro an-
nunzia a t u t t i gli uomini di buona volontà. 
( Vivissime approvazioni— Molti deputati si 
congratulano con Voratore). 

T H E O D O L I . Chiedo di parlare per f a t to 
personale. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
T H E O D O L I . La pessima acustica dell 'au-

la e la rapidi tà delle parole dell 'oratore non 
mi hanno f a t to ben comprendere le critiche 
mosse dal collega Labriola ad una par te 
del mio discorso di ieri. 

Io, onorevole Labriola, non ho affa t to 
in terpre ta to a modo mio l 'art icolo 19 della 
Lega delle Nazioni. 

Ho accennato al pericolo della frase : 
Fa ranno par te in tegrante dello Stato. . . (Ru-
mori). 

In quanto all 'Armenia nessuno riconosce 
più di me la capaci tà di quella razza ad 
essere au tonoma, ma gli stessi delegati del-
l 'Armenia alla Conferenza di Parigi hanno 
domandato , per 20 anni, la tutela di un paese 
europeo, ed io ho semplicemente detto che 
quel povero popolo, che è s tato così mar-
tir izzato, deve avere t u t t a la sua libertà, 
ma a iuta to da noi. 

Presentazione di una relazione. 
P R E S I D E N T E . Invi to l 'onorevole Cor-

niani a recarsi alla t r ibuna per presentare 
una relazione. 

CORNIANI . Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sul disegno di legge : 
Modificazione alle leggi 28 febbraio 1880, 
n. 2 7 3 2 , serie I I I , e del 1 0 gennaio 1 9 1 5 , 
n. 107, sul concorso dello Sta to nelle spese 
per opere di irrigazione. 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t ampa ta e distr ibuita. 

Annunzio di interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . Si dia le t tura delle in-

terrogazioni presenta te oggi. 
AMICI GIOVANNI, segretario, legge : 
« Il sot toscr i t to chiede d ' interrogare 

ministri delle finanze e del tesoro, per se 
gnalare l 'insufficienza degli stipendi asse 
gnat i dagli organici in vigore agli elettro 


